METABOLISMO MUSCULAR Y DEL EJERCICIO

PREGUNTAS

Nº 1.
Tipo A.
Dificultad: 1
Ultraestructura del músculo esquelético:
a. El sarcómero es la membrana excitable eléctricamente que rodea a las fibras musculares.
b. El sarcolema es cada una de las unidades de repetición de las miofibrillas.
c. El citoplasma de las células musculares se denomina sarcosoma.
d. En el músculo blanco las mitocondrias son menos abundantes que en el músculo rojo.
e. Las células musculares contráctiles son mononucleadas.
Nº 2.
Tipo B.
Dificultad: 1
Respecto a los sarcómeros:
1. Son las unidades de repetición existentes a lo largo del eje de las miofibrillas.
2. La banda I es más oscura que la banda A.
3. La zona H está situada en el centro de la banda A y es más clara que ésta.
4. La línea H está emplazada en el centro de la zona H.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
Tipo B.
Dificultad: 1
Estructura molecular de los sarcómeros:
1. La banda A está compuesta de filamentos gruesos y delgados.
2. Los filamentos delgados se componen fundamentalmente de actina, tropomiosina y troponina.
3. En el músculo en reposo, en la sección transversal de la línea M de la banda A, sólo se observa la presencia de filamentos gruesos.
4. Los filamentos gruesos principalmente contienen miosina.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 4.
Tipo A.
Dificultad: 1
Sección transversal de una porción densa de la banda A:
a. Cada filamento grueso está rodeado de 10 filamentos finos.
b. Cada filamento fino está rodeado de 10 filamentos gruesos.
c. Los filamentos gruesos no se extienden continuamente desde el final de una banda A hasta la próxima.

d. Los filamentos delgados se extienden continuamente a través de la banda A completa.
e. Todo lo anterior es cierto.
Nº 5.
Tipo B.
Dificultad: 1
Son proteínas monoméricas, sin subunidades:
1. Miosina.
2. Actina F.
3. Tropomiosina.
4. Troponina.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 6.
Tipo C.
Dificultad: 1
La tropomiosina posee un papel importante en la organización muscular de los filamentos delgados PORQUE es la proteína que posee lugares específicos para unirse con los iones calcio que controlan la contracción muscular.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 7.
Tipo A.
Dificultad: 2
La proteína miosina:
a. Posee un peso molecular muy bajo.
b. Con tripsina se fracciona en tres componentes: meromiosina ligera, meromiosina media y meromiosina pesada.
c. La meromiosina ligera carece de actividad ATP-asa.
d. Posee un "tallo" que está constituido por cuatro cadenas helicoidales enrolladas entre sí.
e. Su "cabeza" está integrada por diez cadenas polipeptídicas.
Nº 8.
Tipo A.
Dificultad: 1
El flujo de la información para iniciar la contracción muscular sigue el camino:
a. Calcio ( tropomiosina (troponina (actina ( miosina.
b. Troponina ( calcio ( tropomiosina ( miosina ( actina.
c. Calcio ( troponina ( tropomiosina ( miosina ( actina.
d. Calcio ( troponina ( tropomiosina ( actina ( miosina.
e. Troponina ( tropomiosina ( calcio ( miosina ( actina.
Nº 9.
Tipo C.
Dificultad: 1
Durante la contracción muscular se producen cambios en los sarcómeros, que pueden acortarse considerablemente PORQUE tanto los filamentos gruesos como los delgados disminuyen su longitud hasta un 50%.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 10.
Tipo C.
Dificultad: 1
La proteína miosina juega un papel importante en la contracción muscular PORQUE durante el proceso tiene lugar su transformación desde una forma insoluble a otra soluble.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 11.
Tipo B.
Dificultad: 2
La troponina (Tn):
1. Está compuesta de varias subunidades polipeptídicas diferentes.
2. La Tn C se puede unir a iones calcio y sufrir cambios conformacionales.
3. La Tn I se une a la actina.
4. La Tn T participa en el enlace con la tropomiosina.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 12.
Tipo A.
Dificultad: 2
Mecanismo de la contracción muscular:
a. Los iones calcio se fijan directamente a la tropomiosina para inducir un cambio conformacional.
b. En el músculo en reposo los centros de alta afinidad de la Tn C están ocupados por iones calcio, pero los de baja afinidad no.
c. En el sarcoplasma del músculo relajado existe una alta concentración de iones calcio.
d. Al pasar los iones desde el sarcoplasma al retículo sarcoplásmico se ocasiona la iniciación de la contracción muscular.
e. Se necesita ATP para el proceso de contracción, pero no para la relajación.
Nº 13.
Tipo A.
Dificultad: 1
En relación con la contracción muscular el fosfato de creatina fundamentalmente es:
a. Una fuente nitrogenada.
b. Un almacenador y transportador de energía.
c. Una coenzima de transmetilaciones.
d. La forma de eliminación del nitrógeno de las proteínas musculares.
e. Una forma de transporte del amoníaco en sangre.
Nº 14.
Tipo B.
Dificultad: 2
Fosfato de creatina y creatina quinasa:
1. A pH más ácido se favorecerá la fosforilación del ADP mediante el fosfato de creatina.
2. La enzima cataliza un equilibrio que a pH fisiológico es irreversible.
3. En músculo relajado, en reposo, la concentración del fosfato de creatina suele superar a la del ATP.

4. Todo el ATP consumido en el músculo necesariamente ha de proceder de ADP fosforilado por el fosfato de creatina.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 15.
Tipo B.
Dificultad: 1
Otras estructuras contráctiles o motrices:
1. Los microfilamentos están constituidos por actina.
2. Los mirotúbulos están constituidos por dos clases de subunidades proteínicas:  y  tubulinas.

3. Las células musculares contienen filamentos intermedios con desmina y vimentina.
4. En las células los microtúbulos arrancan de los centrosomas.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 16.
Tipo A.
Dificultad: 2
Cilios y flagelos:
a. Cilios y flagelos ofrecen diseños estructurales diferentes.
b. El axonema está constituido por un haz de microtúbulos.
c. En el centro del axonema existen tres dobletes de microtúbulos.
d. La subfibra A se encuentra ubicada en uno de los dobletes centrales.
e. Los dobletes externos se encuentran unidos por puentes de espiculina.
Nº 17.
Tipo A.
Dificultad: 1
En un adulto normal el total de sus biomoléculas catabolizables representa un valor energético. En relación con ello:
a. La cuantía energética global suele estar situada entre 25.000 y 50.000 Kcal.
b. La cuantía de las  proteínas totales corporales suelen ser más de 10 veces superior a la de las musculares.
c. Dentro de los hidratos de carbono su mayor participación energética  es en forma de reservas musculares de glucógeno.
d. La energía potencial de nuestros triglicéridos suele significar entre 5 y 10 veces la de los hidratos de carbono.
e. La degradación de las proteínas musculares es la forma prioritaria de suministro energético destinado a la contracción muscular.
Nº 18.
Tipo B.
Dificultad: 1
Rendimiento energético de las biomoléculas cuando son totalmente catabolizadas aeróbicamente:

1. Por gramo, el rendimiento energético de las grasas es más del doble del de los hidratos de carbono.

2. Por litro de oxígeno consumido, el rendimiento energético de las grasas es inferior al de los hidratos de carbono.
3. El cociente respiratorio de los lípidos es inferior al de los hidratos de carbono.
4. En todos los casos el número de moles de ATP obtenido es mayor de uno por gramo de hidrato de carbono o por gramo de grasa.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 19.
Tipo B.
Dificultad: 1
Para la contracción muscular se utiliza directamente la energía de hidrólisis del ATP. El ATP necesario para ello puede obtenerse:
1. De una manera muy abundante, del propio contenido intracelular muscular en ATP.
2. Procedente de otras células diferentes a las musculares.
3. De un modo abundante, pero muy lento, a partir  de las reservas musculares de fosfato de creatina.

4. Muy rápidamente a partir del catabolismo de las reservas grasas.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 20.
Tipo A.
Dificultad: 1
Reservas energéticas disponibles para las células musculares:
a. La máxima cantidad de ATP almacenada en el tejido muscular suele ser del orden de 5 micromoles por gramo.
b. En términos energéticos, en una persona normal, el ATP de su tejido muscular representa en total un valor equivalente a 1 Kcal.
c. Las reservas totales musculares de fosfato de creatina no suelen superar el equivalente a 5-6 Kcal.

d. El glucógeno global presente en todo el tejido muscular no suele superar los 500 gramos.
e. Todo lo anterior es cierto.
Nº 21.
Tipo C.
Dificultad: 2
Para recuperar las reservas musculares de fosfato de creatina se necesita la actuación de una creatina quinasa mitocondrial de la intermembrana PORQUE la producción del ATP, con el concurso del fosfato de creatina, se hace intermembranalmente.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 22.
Tipo A.
Dificultad: 1
Para un individuo normal de 70 kilos el gasto energético por minuto de actividad puede representar:

a. En reposo, entre 5 y 6 Kcal.
b. Con un ejercicio ligero, entre 20 y 30 Kcal.
c. Para un ejercicio bastante intenso, entre 50 y 75 Kcal.
d. Para un ejercicio muy intenso, más de 100 Kcal.
e. Nada de lo anterior.
Nº 23.
Tipo B.
Dificultad: 1
En una persona normal, en el caso de que la energía para la realización de una actividad física posea un origen metabólico aerobio:
a. Para alcanzar los valores óptimos se necesita un cierto tiempo inicial.
b. Existen unos límites máximos de liberación energética limitados por la fosforilación oxidativa, que suelen ser inferiores a las 15 Kcal por minuto.
c. Si como fuente de energía se usa hidratos de carbono el límite máximo energético aerobio es mayor que si se utilizan grasas.
d. La situación de máximo esfuerzo aerobio hace que el consumo de oxígeno no se pueda mantener en el máximo por tiempos muy elevados, disminuyendo al cabo de una hora a valores del orden del 60 % de los iniciales.
e. Todo lo anterior es cierto.
Nº 24.
Tipo A.
Dificultad: 1
Límites energéticos metabólicos para el ejercicio anaerobio muy intenso: en un adulto normal:
a. Si las fuentes de energía utilizables son las reservas musculares de ATP y fosfato de creatina, ello supone una operatividad temporal máxima comprendida entre 30 y 60 segundos.
b. En el caso anterior ello supone una intensidad energética máxima del orden de las 0,7 Kcal por segundo.
c. Cuando el aporte energético le corresponde al glucógeno su intensidad energética máxima es del orden de 10 Kcal por minuto.
d. Cuando el aporte energético le corresponde al glucógeno, a la máxima intensidad posible, la limitación temporal se situará en torno a los diez minutos.
e. Más de una de las anteriores afirmaciones es correcta.
Nº 25.
Tipo B.
Dificultad: 1
Un individuo normal, desde su inicio, realiza un ejercicio en condiciones de máximo esfuerzo. A lo largo del tiempo sucederá:
1. El ATP consumido por unidad de tiempo se mantendrá constante.
2. Durante los primeros 10 segundos de esfuerzo la mayor cantidad de ATP procede de la glicolisis anaerobia.
3. Hasta pasados 5 minutos los sistemas aerobios no soportan tantos ATP como los anaerobios.
4. La glicolisis anaerobia sigue proporcionando cantidades considerables de ATP incluso después de los 10 primeros minutos.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 26.
Tipo A.
Dificultad: 1
Relación entre tipo de actividad y sistemas de suministro de energía:
a. Fuerza potencia: ATP + fosfato de creatina.
b. Potencia sostenida: glicolisis aerobia.
c. Potencia-resistencia sostenida: durante los primeros segundos ATP + fosfato de creatina, después glicolisis anaerobia.
d. Resistencia sostenida (1 hora): glicolisis anaerobia.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 27.
Tipo C.
Dificultad: 1
Durante el período anaerobio aláctico la energía suele proceder del sistema ATP + fosfato de creatina PORQUE tras los 10-20 segundos del comienzo del ejercicio, agotado ese sistema, la glicolisis produce lactato con lo que finaliza el periodo aláctico.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 28.
Tipo A.
Dificultad: 2
El rendimiento energético del glucógeno muscular depende de su utilización metabólica. Considerando que la energía de hidrólisis del ATP sea 8 Kcal/mol, aproximadamente, por tres moles de glucosa almacenada en forma de glucógeno:
a. Si el metabolismo es de corta duración, anaerobio, hasta el lactato, se obtendrían menos de 100 Kcal.
b. Si se considerase la intervención compensadora del ciclo de Cori, con la devolución al músculo de parte de la glucosa, el rendimiento estaría comprendido entre 300 y 400 Kcal.
c. Si fuese posible el metabolismo aerobio total ello supondría un valor superior a las 800 Kcal.
d. Todo lo anterior es cierto.
e. Nada de lo anterior es cierto.
Nº 29.
Tipo A.
Dificultad: 1
Reguladores del aporte energético anaerobio:
a. El AMP inhibe la fosfofructoquinasa.
b. La adrenalina activa la  glucogenolisis.
c. Los iones amonio inhiben la fosfofructoquinasa.
d. El ciclo de sustrato F6P/1,6-FBP  se paraliza a fin de regular el proceso.
e. Es cierta más de una afirmación.
Nº 30.
Tipo B.
Dificultad: 1
Hormonas y ejercicio aerobio:
1. El ejercicio intenso aerobio estimula la producción de adrenalina.
2. El ejercicio aerobio prolongado estimula la producción de glucagón.
3. El ejercicio aerobio prolongado disminuye la producción de insulina.
4. El glucagón estimula la lipolisis en los adipocitos.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 31.
Tipo C.
Dificultad: 1
Al final de la carrera del maratón el corredor suele tener un cociente respiratorio bastante menor que al comienzo PORQUE disminuye su consumo de oxígeno.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 32.
Tipo A.
Dificultad: 2
Deuda y déficit de oxígeno:
a. Significan lo mismo.
b. La deuda de oxígeno tras un ejercicio representa la cantidad de oxígeno que hay que consumir por encima del basal hasta recuperar totalmente los niveles basales de metabolitos y reservas energéticas.

c. El déficit de oxígeno suele ser mayor que la deuda de oxígeno.
d. Durante la componente rápida de la deuda de oxígeno fundamentalmente se procede a la reconversión de lactato hasta glucosa y glucógeno.
e. El periodo en el que la deuda de oxígeno se liquida, tras un ejercicio intenso, no suele superar los cinco minutos.
Nº 33.
Tipo A.
Dificultad: 1
Bioquímica de la fatiga:
a. No parecen ser las mismas las causas bioquímicas de la fatiga en el caso de ejercicios de potencia sostenida que en los de resistencia aerobia.
a. b Se conoce la naturaleza bioquímico-molecular de la fatiga en el ejercicio aerobio intenso prolongado pero no en el del anaerobio de potencia sostenida.
b. En todos los casos el proceso está asociado a la acumulación de lactato, que precipita en forma de cristales de ácido láctico lesionado las fibras musculares.
c. No se conoce ningún procedimiento para retrasar la aparición de la fatiga en los casos de ejercicios de resistencia aerobia.
d. Dos de las premisas anteriores son ciertas.
Nº 34.
Tipo B.
Dificultad: 1
Bioquímica del entrenamiento. Como consecuencia del mismo suele incrementar:
1. En el anaerobio, las enzimas glicolíticas.
2. En el aerobio, la creatina quinasa.
3. En el aerobio, las enzimas lipolíticas.
4. En el anaerobio, la glucogenolisis hepática.

       
       a                     b                      c                        d                       e

METABOLISMO MUSCULAR Y DEL EJERCICIO

RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: d
Las mitocondrias o sarcosomas abundan más en los músculos rojos de contracción lenta, que son ricos en mioglobinas y citocromos intramitocondriales.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: c
El sarcómero es la unidad funcional muscular, que se repite a lo largo de la miofibrilla cada 2,3 micrómetros de longitud.
Nº pregunta: 3
Tipo: B
Contestación: a
La estructura del sarcómero está determinada por la existencia de dos clases de filamentos proteicos que interaccionan entre sí: los gruesos poseen un diámetro de unos 1500 nm, mientras el diámetro de los delgados es de unos 700 nm.
Nº pregunta: 4
Tipo: A
Contestación: c
En la zona intermedia entre dos bandas A se encuentra la banda I en la que sólo existen filamentos delgados.
Nº pregunta: 5
Tipo: B
Contestación: e
El carácter polimérico de todas las proteínas mencionadas es importante en el músculo, tanto desde el punto de vista estructural como funcional.
Nº pregunta: 6
Tipo: C
Contestación: c
Los iones calcio a lo que se unen es a la cadena troponina C de la troponina.
Nº pregunta: 7
Tipo: A
Contestación: c
Al fragmentarse por la acción de la tripsina, la miosina se divide en meromiosina pesada (HMM) y meromiosina ligera (LMM), careciendo esta última de actividad ATP-asa, además de que no se puede unir a actina.
Nº pregunta: 8
Tipo: A
Contestación: d
El calcio se une a la troponina C, lo que produce un cambio conformacional que se va transmitiendo a los otros integrantes del complejo y, después, a la tropomiosina, lo que controla la interacción actina-miosina.
Nº pregunta: 9
Tipo: C
Contestación: c
Durante la contracción muscular disminuye la longitud del sarcómero pero ello no es debido a la causa aducida sino a que se produce un solapamiento entre los filamentos gruesos y los delgados.
Nº pregunta: 10
Tipo: C
Contestación: c
Fundamentalmente, la importancia de lamiosina estriba en sus interacciones con laactina (complejo actomiosina)  y con el ATP.
Nº pregunta: 11
Tipo: B
Contestación: a
La troponina consta de varias subunidades que junto con la tropomiosina intervienen en la regulación de la contracción muscular por los iones calcio.
Nº pregunta: 12
Tipo: A
Contestación: b
La troponina C posee una estructura muy parecida a la de la calmodulina, siendo miembro de una superfamilia de proteínas que se unen al calcio.

Nº pregunta: 13
Tipo: A
Contestación: b
Mediante la creatina quinasa existe un intercambio energético en el músculo, dependiente de su situación metabólica, entre el fosfato de creatina y el ATP.
Nº pregunta: 14
Tipo: B
Contestación: c
En reposo el cociente fosfato de creatina/ATP es alto y, al hidrolizarse ATP en la contracción muscular, éste se regenera por la creatina quinasa. En reposo, el ATP glicolítico o de la fosforilación oxidativa restaura el nivel de fosfato de creatina.
Nº pregunta: 15
Tipo: B
Contestación: a
Microfilamentos, filamentos intermedios y microtúbulos son estructuras que forman parte del citoesqueleto celular, con las características señaladas.
Nº pregunta: 16
Tipo: A
Contestación: b
El axonema está constituido por un haz de microtúbulos rodeado de una membrana prolongación de la plasmática. Su estructura es común a cilios y flagelos.
Nº pregunta: 17
Tipo: A
Contestación: c
Los hidratos de carbono suelen representar poco más del 2% de la capacidad energética global del organismo y el glucógeno muscular puede representar, por sí solo, más del 80% de esa cantidad.
Nº pregunta: 18
Tipo: B
Contestación: b
El que el cociente respiratorio de las grasas sea 0,7 mientras el de los hidratos de carbono vale 1,0 es la causa de que el rendimiento energético de ambos sea contrario al referirlo por gramo consumido o por litro de oxígeno consumido.
Nº pregunta: 19
Tipo: B
Contestación: e
Las formas más rápidas serán el ATP y el fosfato de creatina musculares, pero ambas en concentraciones muy limitadas.
Nº pregunta: 20
Tipo: A
Contestación: e
Las reservas energéticas disponibles de un modo inmediato poseen una cuantía muy limitada. El catabolismo anaerobio del glucógeno también es relativamente rápido, aunque no tanto como el uso directo del ATP o el del fosfato de creatina.
Nº pregunta: 21
Tipo: C
Contestación: c
Actúan dos quinasas, una citoplásmica y otra intermembranal, de modo que con el concurso de las dos el ATP intermembranal procedente de la fosforilación oxidativa puede liberarse en el citoplasma y usarse por las células musculares.
Nº pregunta: 22
Tipo: A
Contestación: e
Los valores normales para esas cuatro actividades son respectivamente: 1,4; 4; 12 y 48 Kcal por minuto.
Nº pregunta: 23
Tipo: B
Contestación: e
El límite radica en el número y la funcionalidad de las mitocondrias, es decir en la fosforilación oxidativa. Con un consumo de 0,1 mol de oxígeno por minuto se pueden oxidar el equivalente a 1/60 moles de carbohidratos y 1/180 moles de grasas (12 y 8 Kcal.)

Nº pregunta: 24
Tipo: A
Contestación: b
Las limitaciones del ATP y la creatina fosfato son la cantidad total de creatina quinasa (o creatinfosfoquinasa) existente, que puede conseguir unas 0,6 Kcal por segundo, y  las cantidades máximas de ATP y creatina fosfato, equivalentes a 6-7 Kcal.
Nº pregunta: 25
Tipo: B
Contestación: e
Primero, la forma preponderante de suministro energético es el ATP y el fosfato de creatina, pero, como máximo al minuto, ya es superada por la glicolisis anaerobia y, aproximadamente tras los dos primeros minutos, la primacía  le corresponde a los sistemas aerobios.
Nº pregunta: 26
Tipo: A
Contestación: c
Ejercicios muy intensos de muy corta duración (unos segundos)  sólo usarán ATP + fosfato creatina; al aumentar la duración (más de 10 segundos)  comienza  la glicolisis anaerobia  En  1-2 minutos la reserva se agota y sólo queda el metabolismo aerobio.
Nº pregunta: 27
Tipo: C
Contestación: a
Con un ejercicio que posea una necesidad energética de 40 Kcal por minuto la suma de ATP + fosfato de creatina supone unas 6 Kcal que sirven solamente para los primeros 10 segundos alácticos, por lo que inmediatamente comienza el láctico.
Nº pregunta: 28
Tipo: A
Contestación: d
Se puede suponer que el 90 % de la glucosa del glucógeno se libera como G1P, que un 10% lo hace como glucosa, que con el ciclo de Cori se recupera un 85 % de la glucosa, que hasta el lactato una glucosa supone dos ATP y que su rendimiento aerobio son 37 ATP.
Nº pregunta: 29
Tipo: A
Contestación: b
A través del sistema adenilato ciclasa se activa glucógeno fosforilasa y se inactiva glucógeno sintasa.
Nº pregunta: 30
Tipo: B
Contestación: a
El ejercicio favorece la producción de las hormonas y el efecto metabólico de éstas sobre los diversos tejidos y órganos facilita el metabolismo oxidativo de grasas e hidratos de carbono.

Nº pregunta: 31
Tipo: C
Contestación: c
Para que el corredor mantenga más constante su producción de ATP va aumentando su consumo de oxígeno con el tiempo pues al ir agotando las reservas de hidratos de carbono (mayor cociente respiratorio) debe usar las reservas grasas.
Nº pregunta: 32
Tipo: A
Contestación: b
La diferencia entre los valores de la deuda de oxígeno y el déficit de oxígeno así como la duración de la deuda de oxígeno se hacen mayores cuando el ejercicio ha sido más intenso.
Nº pregunta: 33
Tipo: A
Contestación: a
En el ejercicio de  potencia sostenida parece existir relación entre  la fatiga y la acumulación de protones; en el caso del ejercicio de  resistencia aerobia se relaciona con el agotamiento de las reservas de carbohidratos.
Nº pregunta: 34
Tipo: B
Contestación: c
El entrenamiento conduce a mejorar, entre otros aspectos homeostáticos, los sistemas bioquímicos implicados específicamente en cada tipo de actividad.
